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Alkalifoldfémek és
vegyuleteik

Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra

"
Il. A csoport

m Er8s bazisképzék, kdzetalkotok
m Vegyértékhéjuk altalanos szerkezete: ns?
EN, E; kicsi fentrél lefelé csokken
a Be, Mg nem festi a langot, de
= Ca: téglavordsre
m Sr: kadrminvorodsre
= Ba: zoldre
m Negativ standardpotencialtak, redukalészerek
m Szlrkés, puha, jol alakithato, kdnnylfémek
de slrliséguk az alkalifémekénél jéval nagyobb

" JEE
Keménység, op. fp.

m Fentrdl lefelé csokken

m Magyarazat: S
A fémek racsszerkezete eltéré, az
atomtdrzsek ndvekedésével valtozik

Be, Mg: szoros illeszkedés,
hatszdges racs

Ca, Sr: lapon centralt
kockaracs

Ba: tércentralt kockaracs

m N§ a fématomtdrzsek egymastdl vett tavolsaga,
és csbkken az dsszetarto erd

" JEE
Kémiai tulajdonsagaik

m Kevésseé reakcioképesek, mint az alkali fémek
reakciokészség fentrél lefelé n6
Be, Mg: védéréteg alakul ki rajtuk
Ca, Srtarolasa: zart ivegben, de ott is oxidaloédik ®
Ba: petréleum alatt

m Mg, Ca vakité langgal ég: 2 Mg + O, = 2 MgO
Mg még szén-dioxidban is ég (elvonja az oxigént)
2Mg+CO,=2Mg0O +C

m Ba peroxidda ég el: Ba + O, = BaO,

"
Kémiai tulajdonsagaik, hatasuk

m A vizet a Mg csak forréon, Ca, Sr, Ba hidegen is bontja :
Ca+2H,0 =Ca(OH),+2H;,
Hig savakban oldédnak: Mg + 2 HCI = MgCl; + H,
Ca és Mg vegytuletek életfontossaguak
a csontok keménységét a Ca-vegylletek adjak

Ca, és Mg-ionok szabalyozzak a
szivmikddést a vérkeringést

szereplk van a véralvadasban,
ingertlletek vezetésében,
izmok mikodésében

Be, Ba vegylletek mérgezéek Q
Ra: radioaktiv elem
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El6fordulasuk, eléallitasuk

m Csak vegyuleteikben, pl. kézetalkotok:
MgCO3z-magnezit
CaCO3z-mészkd, marvany
CaMg(CO3),-dolomit
CaS0,*2 H,0-gipsz
szilikat asvanyok része

m Kloridjaik olvadékanak elektrolizisével

allithatok el6
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Tovabbi vegyuletek

>8§ 8«

Beryllium chloride, BeCl,

m BeCl,: kovalens vegyiilet!

m MgO: égetett magnézia
tlzallé anyagok (téglak, kemencék)
eléallitas: MgCO,(s) = MgO(s) + CO,(g) (400°C)

m CaO: égetett mész
mészégetés: CaCO,(s) = CaO(s) + CO,(g) (900°C)
mészoltas: CaO(s) + H,O(l) = Ca(OH),(s)

m Ca(OH),: oltott mész
épitbipar, fertétlenités, fémkohaszatban salakképzd

m MgSO,: keser(is6
hashajto .

Erdekességek *@

m Berill: BE3A|28i6018
szines valtozatai ékszerek: smaragd, akvamarin

)
m CaC,:

acetilén eléallitasara laborban,
karbidlampakban

CaCy(s) + 2H,0(l) = Ca(OH), + C,H,(g)
2C,H,(9) *+ 50,(g) = 4C0,(g) + 2H,0(g)




